

中共黑龙江省委机关报

2024年4月16日 星期二

黑龙江日报报业集团出版

甲辰年三月初八

第25437期 今日8版



龙头新闻客户端

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

加强文化遗产保护传承弘扬中华优秀传统文化

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强文化遗产保护传承弘扬中华优秀传统文化》。这是习近平总书记2013年8月至2023年9月期间有关重

要论述的节录。

文章强调,中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族。文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。不仅属于我们这一代人,也属

于子孙万代。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。

(下转第四版)

许勤在参加第九个全民国家安全教育日活动时强调

贯彻总体国家安全观 忠诚守好祖国北大门

梁惠玲蓝绍敏张安顺分别参加有关活动

本报15日讯(记者曹忠义)在习近平总书记创造性提出“总体国家安全观”10周年,第九个全民国家安全教育日到来之际,4月15日,省委书记、省国家安全委员会主任许勤到省国家安全厅参加全民国家安全教育日活动。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于国家安全工作的重要论述和视察我省期间重要讲话重要指示精神,坚定不移贯彻总体国家安全观,坚决扛起维护国家“五大安全”重大政治责任,统筹高质量发展和高水平安全,推进国家安全体系和能力现代化,筑牢维护国家安全北方屏障,为实现强省复兴伟业贡献龙江力量。

张安顺、李毅参加。

在参观黑龙江党的隐蔽斗争历史展览

馆后,许勤指出,党的十八大以来,习近平总书记统筹国内国际“两个大局”,创造性提出总体国家安全观,为新时代国家安全工作提供了强大思想武器。黑龙江地处祖国最北最东,战略地位十分重要,习近平总书记赋予我们维护国家“五大安全”的重大使命。全省各地各部门要提高政治站位,深刻认识做好国家安全工作的极端重要性,坚持底线思维,发扬斗争精神,以维护政治安全为根本,坚决打击敌对势力渗透破坏活动,严防意识形态领域风险,全力捍卫国家主权、安全、发展利益,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,筑牢“身在最北方、心向党中央”政治忠诚。要胸怀“国之大者”,当好国家粮食安全“压舱石”,筑牢祖国北方生态安全屏障,提高国家能源安全保障能力,保障重要产业链供应链安全,推进兴边富民稳边固防,坚决维护国家“五大安全”。要夯实经济安全基础,牢牢把握高质量发展首要任务,加快构建“4567”现代化产业体系,培育形成新质生产力,加强经济安全风险预警和防控能力建设,守牢不发生系统性风险底线。要全力维护安全稳定,加强社会治安综合治理,有效防范化解社会矛盾,从严从实抓好安全生产,确保社会安定、人民安宁。要常态化开展国家安全教育,加强分级分类培训,创新宣传方式载体,推动国家安全知识进机关、进企业、进学校、进乡村、进社区、进网络,增强全民国家安全意识和素养,营造维护国家安全人人有责、人人尽责浓厚氛围,筑牢国

家安全人民防线。要坚持党对国家安全的绝对领导,各级党委要担起主体责任,各级国安委及国安办要加强统筹协调,各委员单位要强化协同配合,完善国家安全风险研判、防控协同、防范化解机制,形成工作合力。各级国安机关要加强自身建设,引导广大国安干警牢记重要训词,传承忠诚基因,强化政治历练,加强专业训练,锻造对党绝对忠诚,坚定纯洁、让党放心、甘于奉献、能拼善赢的新时代国安铁军。

今年全民国家安全教育日活动主题是“总体国家安全观·创新引领10周年”。省委副书记、省长梁惠玲,省政协副主席蓝绍敏及部分现职副省级领导同志分别参观国家安全宣传教育主题展览。

本报15日讯(记者薛立伟、徐佳倩)15日上午,省长、省政府党组书记梁惠玲主持召开省政府党组会议,传达学习中央党的建设工作领导小组会议精神及省委常委会会议、省委党的建设工作领导小组会议精神,研究《中共黑龙江省政府党组关于开展党纪学习教育的工作方案》。

会议指出,在全党开展党纪学习教育,是党中央作出的重大决策部署。习近平总书记多次发表重要讲话、作出重要指示,为开展党纪学习教育提供了重要遵循。要深刻认识到,开展党纪学习教育是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,是推动高质量发展、可持续振兴的坚强保障。要提高政治站位,迅速把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以高度的政治责任感使命感抓好党纪学习教育各项工作,切实增强坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

会议强调,要认真落实党中央决策部署和省委工作要求,紧扣学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》这个重点,高质量完成党纪学习教育各项任务。要在学深学透、入脑入心上下功夫,坚持原原本本学、及时跟进学、以上率下学,注重把党纪学习教育融入日常,抓在经常,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。要在警示教育、以案明纪上下功夫,抓好以案促学,用好用活案例资源,强化警示教育,做到知敬畏、存戒惧、守底线。要在对标对表、查改贯通上下功夫,深入检视在学纪、知纪、明纪、守纪方面存在的问题,及时校准思想偏差。

会议强调,要加强组织领导,确保党纪学习教育取得实实在在的成效。领导干部要带头深入学习、检视问题,整改落实,带头履行“一岗双责”,推动分管领域党纪学习教育走深走实。要抓好党纪学习教育各环节落实,确保各项工作有力有序推进。要坚决反对形式主义,积极营造开展党纪学习教育的浓厚氛围。要注重统筹推进,坚持两手抓、两促进,把开展党纪学习教育同抓好当前经济社会发展重点工作紧密结合起来,以推动龙江高质量发展、可持续振兴的新成果检验党纪学习教育成效。

余建、王岗、徐向国、王合生、常城出席,韩圣健列席。

梁惠玲主持召开省政府党组会议

我省发布2024年1号总林长令 构建林草资源智能化管理体系

本报讯(王秋实 记者唐海兵)记者15日从省林草局获悉,我省发布2024年第1号总林长令。要求全省各级林长和相关部门全力抓好林草资源保护发展工作,坚持扩绿、兴绿、护绿并举,走好生态优先、绿色发展之路,加快建设绿色龙江,筑牢祖国北方生态安全屏障。

当前,我省正值森林草原防火和造林绿化的关键时期,总林长令的发布对全省当前及今后一段时期提出了林草资源保护发展工作权威性和强制性要求,压紧压实了全省各级林长和各级党委政府保

(下转第三版)

蓝绍敏在绥化市调研时强调

突出特色产业 发展县域经济

本报讯(记者李晶琳)4月12日至14日,省政协主席蓝绍敏到绥化市,围绕经济社会发展和政协工作情况开展调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,认真落实省委决策部署,立足优势、突出特色,不断做大做强县域经济。

在绥化市象屿金谷生化科技有限公司,蓝绍敏详细了解企业全产业链规划、智能制造等情况。在绥化市盛昌种子繁育有限公司,蓝绍敏与企业负责人就水稻制种相关问题深入交流。

在明水县,蓝绍敏先后来到双兴镇东双玉米种植专业合作社、明水大豆蛋白食

品产业园、明水数字经济孵化器、哈药集团三精明水药业有限公司,了解入驻农民利益保证、大豆蛋白产品研发、AI数字人技术应用和药物新品研发等情况。

在青冈县铁骑力士集团枫叶牧场食品有限公司、瑞雪农业有限责任公司、京粮黑龙江生物工程有限公司、龙凤玉米开发有限公司、金达麻业有限公司,蓝绍敏认真考察了生猪自动屠宰、粮食品种选育、玉米精深加工、汉麻产品开发等情况。

在兰西县,蓝绍敏来到红光镇刘家大院采摘园、北旺食品有限公司、哈三联制药有限公司、众合鑫成新材料有限公司、

蓝之润生物科技有限公司、黄崖子民俗村和榆林食品工业园区、哈达农产品国际物流园,了解蔬果种植、肉类加工、药品生产、新型材料、大豆加工、文旅融合、园区建设、冷链物流等情况。

调研期间,蓝绍敏对绥化市突出特色抓园区、注重赋能强园区,硬件建设和招商引资同步推进,着力壮大县域经济,11家企业进入全省民营经济一百强,4家企业进入全省玉米精深加工十强等成效给予充分肯定。

蓝绍敏鼓励企业树立开放心态,加大研发力度,重视数字赋能,在拉长产业链上做文章,在提高附加值上下功夫,紧盯

市场新变化,增强核心竞争力,规下企业尽快进入规上,规上企业不断优化升级,在自身做大做强的同时为地方经济社会发展作出更大贡献。

蓝绍敏要求绥化市县两级政协,进一步强化围绕中心、服务大局的意识,把地方发展所需和市县政协所能结合起来,深入调查研究,积极建言献策,以更加具体更加扎实的履职能力建设助力党委政府做好经济社会发展工作。

调研期间,蓝绍敏还考察了青冈县马玉祥纪念馆、青冈县第四纪古生物化石博物馆等传统教育和文化场馆。

绥化市有关负责同志参加调研。



「滨滨」「妮妮」同框松花江上

建设世界一流低碳智能矿山

五矿石墨“绿”意盎然

□于璐 董睿 孔萍 本报记者 吴树江

4月,位于北纬47.82度的鹤岗市萝北云山仍未见绿意,可在中国五矿集团(黑龙江)石墨产业有限公司(以下简称五矿石墨)的云山石墨矿区却已是“绿”色满园、“绿”意盎然。一辆辆绿色新能源“电卡”在层叠盘旋的采矿路上平稳行驶,一排排巨型风车在绿色零碳工业广场上随风转动,一列列整齐排列的光伏发电设施构成了独特的“绿”色风景线,边坡景观带上镶嵌着一行格外醒目的大字——建设世界一流

绿色低碳智能矿山。

这一幕幕场景,无一不体现五矿石墨追求“绿色零碳”的发展理念。

五矿石墨始终坚持“生态优先绿色发展、科技引领创新发展、产业集聚高端发展”理念,以“构建世界一流石墨产业链供应链”为目标,高标准打造从资源、采选、球形到负极等碳基材料一体化的战略性新兴产业。

目前,公司已建成全球最大的绿色低碳智能石墨矿山,单体最大的石墨选矿产线和行业领先的球形工厂,正在加速推进产业链后端高纯石墨项目建设,全力打造世界领先的天然石墨新材料产业集群。

“五矿石墨正在围绕清洁能源转型、数字化基座、智能化生产、资源高质化利用等方面全力打造世界一流的绿色低碳智能矿山与智慧工厂,积极建设全国首个‘以碳减

指示。

云山石墨矿区位于鹤岗市萝北县,该地区石墨资源储量大、品位高、矿体集中、易采易选,是业内公认最适于制造负极材料的天然鳞片石墨原材料,在新能源新材料领域极具优势。2019年,中国五矿立足保障国家资源安全,创新“小矿成大矿”的资源整合模式,成功整合萝北云山石墨矿,整合后矿区石墨矿石资源量超过15亿吨,成为全球资源量单体最大的晶质石墨矿。

(下转第四版)

稳经济 促发展 强信心

哈尔滨市国家安全主题实践地揭牌

本报15日讯(记者韩丽平)15日是第九个“全民国家安全教育日”。上午10时,哈尔滨市国家安全教育主题实践地揭牌仪式在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆举行。

据悉,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆此前分别于1997年被中宣部评为全国爱国主义教育示范基地,2012年被国家国防教育

部门评为国家国防教育基地。

此次结合该陈列馆爱国主义

教育基地资源,设立哈尔滨市国家

安全教育主题实践地,有利于促进

哈市国家安全宣传教育常态化、大

众化、制度化,增强广大市民和参

观者的国家安全意识,夯实国家安

全宣传教育的基础和载体,进一步

激发参观者的爱国主义情怀,激励

人们珍爱和平。

今日看点

平均年龄25

青春力量绽放智慧农场

12万株航天椒
移栽入棚



详见第三版